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Změny životných činností občanov socialistickej spoločnosti, ich sociálneho 
rozvoja a osobitne sposobu života sú dóležitým momentom reprodukčného 
procesu socialistickej spoločnosti. Komunistická spoločensko-ekonomická for- 
mácia dynamizuje priebeh sociálnych procesov už vo svojej socialistickej fá­
ze ako podmienku svojej špecifickej existencie a vnáša tým prvok změny 
do celého kontextu životných prejavov obyvateefstva ako jeho trvalý moment.

Účinky dynamicky sa rozvíjajúcich sociálnych podmienok ludského života 
na jeho reprodukciu v súčasnej socialistickej spoločnosti nemožno obmedzo- 
vať len na zvyšovanie životného tempa, sociálnu expanziu životných aktivit, 
alebo rast životnej úrovně. Podstatným aspektom dynamiky rozvoja spoloč­
nosti sa stává jeho kvalitatívny rozměr, úzko spojený s kreativitou sposobu 
života obyvatelstva. Socializmus uvolňuje životné prejavy pracujúcich z ob- 
medzení kapitalistických mocenských štruktúr a odbúrava hlavné překážky 
ich kvalitatívneho rozvoja. Priznanie tejto skutečnosti je skryté aj v kritic- 
kom náboji buržoáznych koncepci! „kvality života“ a hnutia sociálnych indi- 
kátorov (SIM) dožadujúceho sa „sociálneho blahobytu“ a poukazujúceho na 
neudržatefnosť kvantitatívnej deformácie přístupu k ludskému životu v kon­
zumnom spósobe života a jeho ospravedlňovania v příslušných teóriách sú- 
časného kapitalizmu [Popov 1975 : 342—357].

V najvšeobecnejšom přiblížení možno konštatovať, že dynamický rozvoj so­
cialistickej spoločnosti vyžaduje od jej členov opustenie ustrnutých životných 
postoj ov a zúžených praktických stereotypov a přechod k všestrannejšiemu 
dynamickému sposobu života, v ktorom sa tvořivá změna životných postojov 
nechápe ako vybočenie zo životných pravidiel, ale ako přejav ich dynamické] 
interpretácie, ktorá pravidlá a vzory správania napíňa novým aktuálnym ob- 
sahom.

Záťaž, akú pre jednotlivce představuje takáto změna životnej orientácie, 
nemožno zlahčovať a s problémami jej osobnostných i sociálnych dopadov sa 
budeme zrejme dlho střetávat počas celého přechodu národného hospodárstva 
od extenzívnej formy rozšírenej reprodukcie k intenzívnej a rozvinutému so­
cializmu.

Napriek tomu, že dynamický spósob života naráža na zotrvačnosť životných 
postojov jednotlivcov a nezriedka aj na ich uvědomělý odpor, je takýto 
spósob života nevyhnutným subjektivným korelátom urýchlenia sociálno-eko- 
nomického rozvoja socialistickej spoločnosti a významným intenzifikačným 
faktorom ďalšej akcelerácie tvorby spoločenského bohatstva ako zdroj a obo- 
hacovania ludského života. Vo vztahu k jednotlivcovi je dynamizácia jeho 
života základným predpokladom jeho adaptácie k meniacim sa životným 
podmienkam v procese vědeckotechnického rozvoja a přestavby národného 
hospodárstva a podmienkou jeho aktívnej účasti na jeho pokrokovom rozví- 
janí i osobnej participácie na prínosoch jeho vyššej efektivnosti [Rutkevič 
1980 : 184—199].

Nielen v sociálnych. ale aj v individuálnych súvislostiach představuje tak 
dynamika sociálneho rozvoja a v ňom socialistického sposobu života význam-
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ný problém teorie i praxe nášho súčasného spoločenského života [Suchý 
1986:9—22],
1. Objektivny charakter a sociálna uvedomelost socialistického sposobu života 
Problematika rozvoj a socialistického sposobu života a jeho hybných sil dos­
tává sa dnes do stredobodu pozornosti spoločenských vied a riadiacej praxe 
hlavně v súvislosti s dynamizujúcim vplyvom vědeckotechnického rozvoj a na 
životný proces člověka, jeho životné aktivity a štruktúry ich vzájomného 
spájania. Vědeckotechnický rozvoj vyžaduje rýchle a rozsiahle změny predo- 
všetkým v pracovnej činnosti ekonomicky aktívnej časti obyvatelstva. Změny 
v obsahu a organizácii práce premietajú sa však anticipačne aj do sociali- 
začnej přípravy mladistvých v podobě zmien výchovných, vzdelanostných 
a kvalifikačných nárokov na ich spoločenské uplatnenie. Podobné zasahujú 
širšie sociálno-kultúrne dósledky vědeckotechnického a ekonomického rozvo- 
ja aj starnúcich občanov, u ktorých opustenie produktívnych pozícií vedie 
k aktivizácii ich vzťahov ku sociálnej, demografické] a kultúrnej štruktúre 
spoločnosti. Tlak na progresivně změny v životných prejavoch obyvatelstva 
nadobúda tak v súčasnej vývinovej etape socialistickej spoločnosti viac-me- 
nej všeobecný charakter, aj keď sa nedotýká všetkých sociálnych a věkových 
skupin obyvatelstva v rovnakej podobě a v rovnakej miere.

Na rozdiel od kapitalizmu, v ktorom sa spoločenský systém i spósob ži­
vota obyvatelstva utvárajú v konečnej inštancii živelne ako účinky kontro- 
verzných mocenských vplyvov ekonomického, politického i ideologického do- 
nucovania pracujúcich, uplatňujú sa v socializme při utváraní sposobu života 
stále výraznejšie prvky uvedomelosti. Platí to nielen o přístupe jednotlivcov 
k ich životnému procesu, ale aj o mechanizmoch, sprostredkujúcich funkčnost 
vztahu sociálneho systému a sposobu života obyvatelstva, ktoré sa v procese 
rozvoja socialistickej spoločnosti postupné pretvárajú na nástroje ciefavedo- 
mého spoločenského riadenia rozvoja socialistického sposobu života.

Jednota spoločenského systému a sposobu života nevzniká na pode socia­
lizmu ani samočinné, ani okamžité. Víťazstvom socialistickej revolúcie vznikli 
bezprostredne len systémové předpoklady pre zásadné zlepšenie životnej si- 
tuácie pracujúcich más. Tieto předpoklady využívali však rózne triedy, vrstvy 
a skupiny obyvatelstva diferencované, podlá toho, ako sa zapájali do nového 
spoločenského systému a jeho reprodukčných procesov. Účast na premene 
sociálneho systému spoločnosti, na rozvoji výrobných sil, socialistickej pre­
mene výrobných vzťahov a na celkovej přestavbě spoločenského života tvo­
řila u nás rozhodujúce činitele rozchodu sociálnych subjektov so starými 
životnými zvyklosťami a interiorizácie nových socialistických životných hod­
not a vzorov správania.

Proces socialistickej převýchovy más a osvojovania si nového socialistického 
sposobu života rozhodne nebol mechanickou aplikáciou vopred vytvořených 
kultúrnych vzorov socialistického sposobu života na životnú prax jednotliv­
cov. Socialistické vzory a normy spoločenského konania odvodené z marxis- 
ticko-leninskej teorie sa v procese svojej realizácie dotvárali a doplňali v zá­
vislosti na konkrétných podmienkach svojho uplatňovania. Napriek tomu boli 
ideálne vzory socialistického sposobu života v prechodnom období vopred 
dané ako kultúrne hodnoty svojím ideovým póvodom, postulatívnou povahou 
a funkciou překonávat zotrvačnosť starých životných návykov obyvatelstva. 
O ich vlastnom progresívnom rozvoji možno hovořit až po ukončení přechod­
ného obdobia, kedy socialistický spósob života zapustil kořene v reálných pro- 
cesoch socialistického spoločenského systému a získal v nich praktickú pódu 
svojho obsahového i formálneho rozvoja.
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Z toho vyplývá, že proces praktického uplatňovania socialistického spósobu 
života, jeho šírenie a prevládnutie v celospoločenskom meradle nemožno za- 
mieňať — ako sa s tým niekedy střetáváme — s procesom jeho rozvoj a ako 
novej svojbytnej štruktúry životných postojov, foriem a činností.

Převaha subjektívnej formatívnej aktivity štátnych orgánov a společenských 
organizácií v období prebojúvania socialistických vzorov a foriem společen­
ského života vytvára okrem toho aj ďalšiu ilúziu, presvedčenie o subjektívnej 
povahe rozvoja socialistického spósobu života ako duchovné kultúrnej štruk­
túry 1’udského života. Ako je známe, kategorie „objektivny“ a „subjektivný“ 
sú relativné a ich obsah sa mění podlá povahy ich použitia; nesmie nás pre 
to překvapit, že „spósob života“, ktorý sa nám v systémových súvislostiach 
so společenským celkem javí ako jeho subjektivný moment, javí sa v dyna­
mických súvislostiach ako objektivny proces systémovo determinovaných so- 
ciálnych zmien, zmien komponentov života a štruktúr ich spájania, do kterého 
možno subjektivné zasahovať len v objektivně (podmienkami, vzťahmi a pro- 
striedkami riadenia) danom rozsahu a v miere prehlbovania sociálnej uve- 
domelosti spósobu života, t. j. vedomia jeho systémotvornej funkcie u jeho 
nositelov.

Podobná interpretácia rozvoja socialistického spósobu života nevylučuje 
subjektivné riadiace zásahy do jeho rozvoja, ale ukazuje na objektivně před­
poklady ich účelnosti a účinnosti.

2. Společenské riadenie rozvoja spósobu života

Nevyhnutnosť riadif rozvojový proces socialistického spósobu života vyplývá 
bezprostredne z uvědomělého charakteru celkového rozvoja socializmu a upev- 
ňujúcej sa subjektivity socialistického společenského systému.

Socializmus vytvára pre takéto riadenie objektivně předpoklady v existen­
ci! mechanizmov plánovitého riadeniae objektívnych výrobných procesov. Na 
druhej straně si však vzrastajúca komplexnost sociálneho objektu riadenia 
vyžaduje kompletizovať tieto mechanizmy sociálnym mechanizmom riadenia 
nevýrobných procesov ako podmienky zvýšenia účinnosti společenského ria­
denia vcelku.

Zložitosť riadenia v případe rozvoja socialistického spósobu života vzrastá 
primerane štrukturálnej zložitosti objektu riadenia. Motivácia, obsahová kon- 
kretizácia a orientácia životných aktivit jednotlivcův ve vztahu k životnému 
prostrediu, má uvědomělý charakter, čo neobyčajne komplikuje jeho deter- 
minačnú štruktúru, a tým aj podmienky jeho regulatívneho usmerňovania 
zo strany spoločnosti. Rovnako sa komplikujú aj možnosti prognózovania 
a programovania rozvoja životných aktivit ako bezprostředných východísk 
ich cieravedomého riadenia.

Za týchto okolností zákonité vzrastá význam syntetických kategorií popisu 
rozvoja socialistického spósobu života a medzi nimi predovšetkým kategorie 
„dynamika“.

3. Modelovanie rozvojovej dynamiky socialistického spósobu života

V predmarxovskom myšlení sa názory na hybné sily rozvoja spósobu života 
vyhrotili do sporu supradeterministickej a autodeterministickej koncepcie 
Tudského života. Každá z týchto koncepcií tematizovala iba isté faktory roz­
voja spósobu života a absolutizovala ich význam.

Marxistická interpretácia hybných sil rozvoja spósobu života zrušila túto 
antinómiu prežívajúcu v přístupe buržoázneho sociálneho poznania k rozvojů
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spósobu života tým, že poskytla jeho komplexně dialekticko-materialistické 
objasnenie. Základné materialistické východiska tohto objasnenia sú konkrét­
né historické nie iba v tom zmysle, že na každom stupni společenského vý­
vinu predpokladajú inú konkrétnu maticu aktuálně pósobiacich materiálnych 
podmienok života spoločnosti, ale aj v tom hlbšom zmysle, že sa samotný 
dynamizmus pósobiacich sil — ich schopnost vyvolávat změny v spósobe 
života — chápe ako moment celkového dialektického samopohybu ludskej 
spoločnosti.

Z týchto všeobecných myšlienok vyplývají! pre logické modelovanie dy­
namiky socialistického spósobu života niektoré dóležité metodologické závěry.

Predovšetkým je zřejmé, že o štruktúre hybných sil rozvoja spósobu ži­
vota v socialistickej spoločnosti nemožno uvažovat v analogii s faktormi, vy- 
volávajúcimi změny v spósobe života róznych tried a sociálnych skupin v ka­
pitalizme.

Nemenej dóležitý závěr však z nich vyplývá aj pre historickosť chápania 
hybných sil spósobu života v socialistickej spoločnosti. Socialistický spósob 
života je najvyššou historicky dosiahnutou formou společenského života a je­
ho formálnej a obsahovej bohatosti zodpovedá primerane zložitejšia štruk- 
túra činitel o v ovplyvňujúcich jeho rozvoj. Progresivně změny, vznikájúce 
v jeho priebehu, rozvíjajú však nevyhnutné aj podmienky, v ktorých prebie- 
ha, a menia teda aj faktory, ktorými podmienky determinuji! jeho ďalšie 
napredovanie. To znamená, že sama reprodukcia hybných sil rozvoja socia­
listického spósobu života prebieha ako dynamický proces.

Příčiny, ktoré ovplyvňujú rozvoj socialistického spósobu života, uplatňuji! 
svoj vplyv iba v rámci komplexu všetkých pósobiacich příčin. Vzhfadom na 
to je obťažné určit aj vo vymedzenom časovom úseku, aké jednotlivé příčiny 
— ekonomické, politické, demografické, ideologické či vzdelanostné — zohrali 
úlohu bezprostředného podnětu určitej změny v spósobe života obyvatelstva, 
Všetky pósobiace příčiny interagujú vždy pri ktorejkofvek zmene v spósobe 
života aj navzájom, podlá povahy změny a okamžitej situácie spoločnosti. 
Postihnúí mieru podstatnosti, účinnosti a rozsahu pósobenia jednotlivých 
příčin možno iba cestou faktorovej analýzy komplexu příčin změny a sta­
tistického vyjadrenia jeho výsledkov s iba pravdepodobnostnou hodnotou. 
Hlavnou přednostou faktorovej analýzy hybných sil rozvoja socialistického 
spósobu života je jej schopnost zachytit vysoký počet pósobiacich příčin, za­
znamenat ich vzájomnú interakciu, opisať dynamické rady vyvolaných zmien, 
vyjasnit ich korelácie a ich záťaže a účelne zhrnúť výsledky analýzy v pre- 
hladnej matici faktorov ovplyvňujúcich rozvoj spósobu života.

Využitie faktorovej analýzy pri skúmaní dynamiky rozvoja spósobu života 
nevyúsťuje však v marxistickej teorii spósobu života v eklektické závěry ako 
v buržoáznych sociologických teóriách faktorov. Kvalitatívna interpretácia 
faktorových matic rozvoja socialistického spósobu života vyúsťuje v nej v dia­
lektický model hybných sil tohto rozvoja, ktorý ich usporadúva podlá pod­
statnosti, rozsahu a prenikavosti ich vplyvu na změny v spósobe života.

Model dynamiky socialistického spósobu života vytvára v podstatě pat de- 
terminačných súvislostí:

1. determinácia materiálnymi (prírodnými a spoločenskými) podmienkami;
2. jeho usmerňovánie a riadenie nadstavbovými inštitúciami socialistickej 

spoločnosti;
3. determinácia psychickou štruktúrou sociálnych subjektov, ich potřebami, 

záujmami, vedením a realizačnými schopnosťami;
4. determinácia duchovnou kultúrou a jej komunikáciou;
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5. autodeterminácia spósobu života ako rozvijajúcej sa sociálnej a kultúr- 
nej formy životných činností jeho nositelov.

Analýza hybných sil rozvoj a socialistického spósobu života a ich vzáj om- 
ných korelácií ukazuje, že rozvoj socialistického spósobu života neprebieha 
v jednostrannej závislosti ani na vonkajších, ani na vnútorných faktorech 
jeho dynamiky a že teda nemá ani extra-determinatívny, ani autodetermina- 
tívny charakter. Má charakter zložitého dialektického procesu, v ktorom urču- 
júci vplyv na změny spósobu života májů jeho objektivně spoločenské pod- 
mienky a predovšetkým spósob výroby materiálnych statkov a jeho ekono­
mická štruktúra ako základna celého života spoločnosti. Změny v spósobe 
výroby menia v dějinách charakter dialektickej interakcie jednotlivých fak- 
torov rozvoja spósobu života, ale nerušia určujúcu úlohu ekonomickej orga- 
nizácie výroby, rozdelovania, výměny a spotřeby základných — materiálnych 
prostriedkov ludského života. Ako ukázal Engels v „Anti-Dúhringu“ [Engels 
1962 : 293], uvědomělé riadenie spoločnosti mění spósob, akým sa prejavuje 
determinačný vplyv ekonomickej základné na celkový život spoločnosti, táto 
determinácia prechádza regulatívnym sitom uvědomělého rozhodovania spo­
lečenských orgánov, ale neruší tento vplyv ako taký.

Pochopenie určujúceho vplyvu objektívnych ekonomických podmienok roz­
voja spósobu života umožňuje správné zhodnotit aj rozsah specifického vply­
vu vnútorných faktorov jeho dynamiky, róznych komponentov, úrovní, sub- 
jektívnych variant životných foriem a ich štruktúr pre celkový rozvoj spó­
sobu života.

Vnútorná dynamika rozvoja socialistického spósobu života je v každom pri- 
pade úzko spátá s psychikou, potřebami, záujmami, ašpiráciami a hodnoto­
vými orientáciami jeho nositelov. Cez ich sociálně vedomie stává sa aj vědec­
ká reflexia spósobu života účinným faktorom ciefavedomej regulácie a sti- 
mulácie jeho reálného rozvoja.

4. Prognózovanie rozvoja socialistického spósobu života
Vedecké poznanie socialistického spósobu života ako zložky sociálneho roz­
voja spoločnosti je základným predpokladom úspěšného riadenia životných 
aktivit občanov socialistickej spoločnosti a rozvoja ich spósobu života ako 
všeobecnej sociálnej formy ich zospoločenštenia. Efektivnost využitia tohto 
poznania v praxi podstatné súvisí s jeho komplexnosťou. Reťaz informačného 
sprostredkovania praktického riadenia spósobu života začína u logického mo­
delu socialistického spósobu života, pokračuje cez systém jeho ukazovatelov, 
ich kvantifikáciu a premietnutie tejto údajovej základné do dynamiky spó­
sobu života. Prax sociálneho plánovania si najnovšie vyžiadala jeho prognó­
zovanie ako prieskum časopriestoru smerovania sociálnych procesov spolo- 
čenského života.

Vedecký socializmus sa odlišil od utopistického socializmu vědomou rezig- 
náciou na špekulatívne predpovedanie budúcnosti a na vnucovanie dějinám 
subjektivných postulátov, ignorujúcich objektivnu zákonitost spoločenského 
vývoja. Preto Lenin roku 1918, na 7. zjazde KS/b/R obozretne zdórazňoval 
v diskusii o programe strany, že „ ... nemóžeme podat charakteristiku socia­
lizmu; aký bude socializmus, keď bude mať hotové formy — to nevieme, to 
nemóžeme povedať ... Este nie sú vypálené tehly, z ktorých sa bude stavať 
socializmus. Ďalej nemóžeme nič povedat a třeba byť čo možno najopatrnejší 
a najpresnejší“ [Lenin 1954 : 129—130].

Vybudováním socialistickej spoločnosti sa však změnili předpoklady, za kte­
rých Lenin vzniesol výhrady voči neopodstatněnému a předčasnému vyslo-
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vovaniu prognóz. Viťazstvo socializmu položilo pevné základy komunistickej 
spoločenskej formácie a ich ďalší rozvoj a zdokonalovanie představuje reálny 
predmet vedecky opodstatněných výhladov do budúcnosti. Vzrastajúca úloha 
subjektivného faktora v etape vedecko-technickej revolúcie prisudzuje v prog­
nostických výhladoch rozvoja socialistickej společnosti spósobu života ako 
syntetizujúcej štruktúre životných aktivit obyvatelstva dóležitú úlohu fina- 
lizačného prediktora rozvoja sociálneho systému [Súhrnná úvaha 1986 : 149].

Vývin socializmu sústavne rozšiřuje možnosti uvedomelej kontroly spolo- 
čenských podmienok a využívania najróznejších spoločenských javov a pro- 
cesov ako prostriedkov uvědomělého sociálneho rozvoja spoločnosti. Je cel- 
kom zákonité, že sa predmetom plánovania a riadenia stávajú v prvom radě 
materiálně spoločenské podmienky života, hlavně spósob výroby, ktoré má­
jů rozhodujúci význam tak pre uspokojovanie životných potrieb jednotlivcov, 
ako aj systémových potrieb společenského celku.

Cielavedomé plánovanie a riadenie spoločenskej výroby zvyšuje však hla­
dinu uvedomelosti celého společenského života a poskytuje reálnu pódu pre 
pretvárajúcu činnost orgánov riadenia aj vo vztahu k životným prejavom 
sociálnych subjektov a procesu ich sociálnej reprodukcie v spósobe života.

Potřeby všestranného rozvoja socialistickej spoločnosti aktivizujú socialis­
tické výrobné vztahy ako mechanizmy plánovitého riadenia aj sociálnej in- 
fraštruktúry spoločenskej výroby. Zásluhou vzrastu cielavedomosti, efektiv­
nosti a plánovitosti riadenia komplexu sociálno-ekonomického rozvoja meni sa 
socialistický spósob výroby čoraz rýchlejšie z podmienky na komplexný pro- 
striedok uvědomělého riadenia socialistického vývinu spoločnosti, ktorý vytvá- 
ra aj kvalitativně nové možnosti pre plánovité usmerňovanie rozvoja socia­
listického spósobu života obyvatelstva a celého sociálneho rozvoja.

5. Prognostické obrazy spósobu života v intervale do roku 2010
Intenzifikácia národného hospodárstva a urýchlenie sociálno-ekonomického 
rozvoja CSSR bude v časovom intervale prognostického výhladu dynamizo­
vat rozvoj socialistického spósobu života v dvoch základných smeroch. Na 
jednej straně bude ďalej upevňovat homogenitu základných životných čin­
ností obyvatelstva a podstatných črt ich vzájomného spájania v spoločnom 
spósobe života a prehlbovať ich orientáciu a motiváciu hodnotami, vzormi 
a normatívmi socialistickej kultúry, ktorá bude zbližovať životné procesy so­
ciálnych makroskupín, tried a vrstiev.

Na druhej straně však právě obsahový rozvoj duchovnej kultúry a jej 
osvojovanie sociálnym vědomím jednotlivcov bude vnášať do životného pro­
cesu fudí a spósobu ich života diferenciačné momenty, ktoré sa prejavia di- 
vergenciou reálných prejavov socialistického spósobu života mikrosociálnych 
subjektov, malých sociálnych skupin a jednotlivcov, teda v diferenciačných 
tendenciách socialistického spósobu života, v ktorom bude čoraz výraznejšie 
intervenovat vědomá regulácia života a jej základný prvok — sociálně záujmy 
ludskej osobnosti. Vzrast uvedomelosti ludského života nie je a ani v bu­
dúcnosti dlhšie ešte nebude sprostredkovaný iba socialistickými hodnotovými 
výrazmi týchto záujmov. Život občanov socialistickej spoločnosti sa preto ne­
musí realizovat vždy ako socialistický spósob života, ale móže nadobúdať 
v rozličnom rozsahu deviantné podoby, odkláňajúce sa od noriem socialistic­
kej mravnosti i zákonnosti a pósobiť v spoločnosti dysfunkčně a dokonca 
protispolečenský. Prognózy sociálneho rozvoja musia preto zvažovat priaznivú 
i nepriaznivú variantu priebehu životného procesu obyvatelstva a hfadať 
včasné preventivné opatrenia na odvrátenie jeho nežiadúceho priebehu.
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Diferenciačné tendencie rozvoja socialistického spósobu života budú však 
v budúcnosti živené predovšetkým rozptylom individuálnych životných štylov 
jednotlivcov ako výrazom vzrastajúcej individualizácie ludskej osobnosti, roz- 
vinutosti osobnostnej štruktúry a osobnej kul túry jednotlivcov a ich uvědo­
mělých činných prejavov. Rozvinutost osobnostnej kultúry člověka a sociál- 
neho systému jeho životných vzťahov prináša so sebou nevyhnutné vzrasta- 
júcu variabilitu životných štýlov ludí nielen u róznych osob ale dokonca 
v správaní toho istého jednotlivca v róznych sociálnych prostrediach, v pra- 
covnej a sociálnopolitickej oblasti, v rodinnom živote, v oblasti vzdelávania, 
v recepcii umeleckej kultúry, pri využívaní volného času a v sociálnom styku 
s druhými luďmi.

Vzrast individualizačných tendencií v životnom procese občanov socialistic- 
kej spoločnosti v budúcich rokoch je prirodzeným prejavom formovania 
a rozvoja socialistického typu osobnosti, jej vyššej vzdelanostnej úrovně a vač- 
šej všeobecnej informovanosti a kultúrnosti. Individualizácia socialistickej 
osobnosti je zákonitým dósledkom rozvoja sociálneho systému socialistickej 
spoločnosti a optimalizácie postavenia jednotlivca v ňom. Variabilita život­
ných štýlov je výrazom úsilia sociálnych subjektov o ich aktívnu sebareali- 
záciu v praktickom živote spoločnosti a o utvrdenie svojej individuálnej iden­
tity a osobnej důstojnosti ako samostatného zodpovědného člena spoločnosti. 
Pracovně opodstatněná diferenciácia života jednotlivcov je výsledkom ich 
úspešnej socializácie do systému spoločenského života a formou implementá- 
cie princípov kolektivizmu v kontexte intenzifikačnej rozvojovej stratégie 
komunistických stráň, ktorá obohacuje obsah a formu kolektivizmu z pře­
chodného obdobia a obdobia extenzívneho rozvoja socializmu a dává mu 
podobu interiorizovanej hodnotovej pozície a autoregulácie osobností, ktorú 
upevňuje súlad jej sociálneho konania s pósobením hospodářského a sociál­
neho mechanizmu praktického života spoločnosti.

Individualizácia osobného života 1’udí bude v prognostickom období priamou 
podmienkou organického rozvoja spoločenského systému a diferenciácie jeho 
organizačných štruktúr, ktorá je predpokladom rastu sociálno-ekonomickej 
efektivnosti jeho systémových funkcií. Nevyhnutnost informačného zabezpe- 
čenia rastúcich úloh spoločenského riadenia výpočetnou technikou a mikro- 
elektronizácia riadiaceho procesu by mohla zvýšením jeho výkonnosti napo­
moct odbyrokratizovaniu riadiacich štruktúr a ako faktor rozvoja socialistic­
kej demokracie upevnit jednotu týchto štruktúr s fudom. Podvázovať v akom- 
kolvek smere rozvoj socialistickej individuálnosti ludskej osobnosti v budú­
cich rokoch záujmami byrokratickej administrativy znamenalo by blokovat 
v zárodkoch inovačný potenciál vzdělanosti, invenčnosti a tvořivosti fudskej 
osobnosti, ktoré budú v prognostickom období rozhodujúcim zdrojom dosiah- 
nutia intenzifikačných cielov rozvojovej stratégie. V tomto zmysle je indivi- 
duálna ludská osobnost základným sociálnym subjektem skupinových útva- 
rov spoločenského života, tried, vrstiev i spoločenstiev a napokon celej 
spoločnosti. Nepochopit tento klúčový význam socialistickej kvality osobnosti 
pře realizáciu intenzifikačnej stratégie strany a stavať proti němu záujmy 
akýchkolvek zotrvačných sociálnych štruktúr znamenalo by podstatné ohro­
žovat a komplikovat rozvoj spoločnosti a budovanie rozvinutého socializmu 
v závere dvadsiateho storočia.

Prognostické obrazy rozvoja socialistického spósobu života ako finálny ve- 
domostný výstup jeho prognózovania musia mať, ako ukázali výsledky Empi­
rického výskumu spósobu života obyvatelstva CSSR z roku 1982 [Empirický 
výskům 1982], značné sémantické rozpatie umožňujúce súvislé zobrazenie ži-
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votného procesu obyvatelstva na prognostickom horizonte. Analytické údaje 
získané týmto výskumom a prvé výsledky sociálneho a súhrňného prognó- 
zovania ukázali, že je nevyhnutné koncipovat prinajmenej dva variantně obra­
zy pravděpodobného vývinu spósobu života:
1. pesimistický a 2. optimistický.

5.1. Pesimistický scénář rozvoja spósobu života
Scénář pesimistického variantu rozvoja spósobu života vychádza z předpokla­
du pomalého nedokonale vybilancovaného rozběhu vědeckotechnického roz­
voja, nerozhodného váhavého přístupu k riešeniu úloh technickej a štruktúr- 
nej přestavby národného hospodárstva v osmdesiatych a na začiatku deváťde- 
siatych rokov a z komplikovaného priebehu substitučných procesov.

Ak sa nám v tomto období nepodaří vytvořit předpoklady zásadného obratu 
v dynamizácii vědeckotechnického a intenzifikácii ekonomického rozvoja, zhor­
ší to podstatné podmienky časovania realizácie cielov dlhodobého výhladu 
rozvoja našej spoločnosti a nadviazania kontaktu s vývinom vo svete.

Odhad týchto predpokladov zahřňa predovšetkým technická modernizá- 
ciu a štruktúrnu přestavbu výrobnej základné a výrazné zvýšenie jej ekono- 
mickej efektivnosti, čo v řade prípadov zahřňa aj úlohy efektívnej dostavby 
mnohých vertikálnych a horizontálnych výrobných štruktúr. K týmto před­
pokladem však patří aj investičně výstavba modernej civilizačnej infraštruk- 
túry společenského života, elektronizácia spoločenského riadenia, rýchlejšie 
zváčšovanie bytového fondu, budovanie dopravnej siete, energetických ka­
pacit, rozvodov, správných a veřejných budov, spojov, zdravotnických objek- 
tov a technických zariadení ochrany prírodného prostredia.

Nezvládnutie, alebo odsunutie týchto náročných úloh by málo ďalekoeiahle 
negativné následky pře vstup Československa do zrýchlujúceho sa prúdu 
rozvojových zmien vo svete.

Aj po obnovení dynamiky rozvoja nášho národného hospodárstva a udržaní 
dosiahnutej životnej úrovně v sedemdesiatych rokoch je urýchlenie ekono­
mického rozvoja našej spoločnosti ultimatívnou podmienkou ďalšieho rozvoja 
a zdokonafovania spósobu života našich občanov. Len na jeho základe bude 
možné výrazné zvýšit tempo a kvalitu rozvoja životnej úrovně ako komplex- 
nej podmienky obohacovania ludského života v závere dvadsiateho storočia. 
Z tejto nerozlučitefnosti sociálneho a ekonomického rozvoja našej spoločnosti 
vyplývá, že pri nesplnění ekonomických podmienok strategických zámerov 
spoločenského rozvoja musíme očakávať posilnenie konzervatívnych postojov 
a regresívnych tendencií v spósobe života obyvatelstva. Došlo by k oživovaniu 
vlastnických orientácií v hodnotových štruktúrach jednotlivcov, upevneniu 
inercie majetkových hTadísk v ich životných perspektivách a k recidivám 
súkromného obohacovania na pode domáceho a družstevného pracovného 
okruhu s privatizačnými dósledkami pře spoločenskú klímu.

Spolu s tým by sa upevnili spotřebně orientácie v spósobe života a prehl- 
bovalo by sa ich zúžené chápanie ako materiálnej osobnej spotřeby. Stupňo­
vala by sa zárobková motivácia činností domáceho pracovného okruhu, čo 
by v spoločenskom meradle ďalej zvyšovalo váhu materiálnej spotřeby a jej 
prestížnu profiláciu.

Súbeh týchto skutečností praktického života by vyvolával deformáciu du­
chovných štruktúr spósobu života, vytváral by živnú pódu prežívania a akti- 
vizácie světonázorových predsudkov a starých morálno-politických názorov, 
konzervatívnych kultúrnych hodnot a sociokultúrnych vzorov správania, spo- 
ločným menovatefom ktorých je individualizmus, majetkové zhodnocovanie
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života a privatizácia osobnosti. Takáto reštaurácia individualistickej menta­
lity by nevyhnutné spomalovala ďalšie zospoločenšťovanie spósobu života 
v procese výstavby rozvinutého socializmu a zauzlovala konflikty medzi uspo­
kojováním životných potrieb jednotlivcov a požiadavkami socialistickej zákon­
nosti a mravnosti.
5.2. Optimistický scénář rozvojů spósobu života
Naproti tomu druhý, optimistický variant prognózy rozvoj a spósobu života 
do r. 2010 vychádza z předpokladu úspěšného dovřšenia rozhodného obratu 
v uskutečňovaní vědeckotechnického rozvoja, z rozšírenia frontu rýchleho za- 
vádzania inovačných vědeckotechnických riešení do výroby a zo štrukturál- 
nej přestavby národného hospodárstva v odvetvovej a oblastnej úrovni, kto- 
ré povedú k dynamizácii ekonomického rastu a vyššej tvorbě národného 
důchodku. Pri jeho efektívnom využívaní by sa urýchlenie vědeckotechnického 
a ekonomického rozvoja málo odraziť v sociálnej oblasti vo výraznejšom 
raste životnej úrovně, v skvalitňovaní jej obsahovej štruktúry z hladiska po- 
žiadaviek všestranného rozvoja osobnosti a vo vzraste jej sociálně motivačnej 
účinnosti. Obsahovú reštrukturalizáciu životnej úrovně by mala sprevádzať 
aktivizácia a intenzifikácia socialistickej kultúrnej revolúcie a prehlbovanie 
socialistického uvedomenia obyvatelstva ako jej bezprostředný účinok. Spro- 
stredkovane by sa pozitivně změny v duchovnej klíme a spoločenskom vědomí 
spoločnosti uplatnili ako faktory zdokonalovania socialistických spoločenských 
vzťahov v celom komplexe spoločenského systému.

V sociálnom vědomí obyvatelstva by sa dynamizácia vědeckotechnického 
a ekonomického rozvoja spoločnosti mala odraziť v progresívnej reorientácii 
hodnotových štruktúr sociálnych subjektov, v evalvácii sociálnych, vzdelanost- 
ných, kultúrnych a osobných potrieb vo vědomí jednotlivca, v aktivizácii 
dialektiky jeho socialistickej socializácie a individualizácie a vo všestrannej- 
šom rozvoji kultúry jeho osobnosti.

V determinácii spósobu života by potom došlo k ďalšiemu oslabeniu rozbie- 
havosti osobnej a sociálnej motivácie individuálneho života v súvislosti s pre- 
hlbovaním sociálnej rovnorodosti spoločnosti a skracovaním sociálnych diš- 
tancií jedntlivcov. Zlepšovanie materiálnych podmienok ludského života by 
urýchlovalo přechod hodnotového ladenia životnej orientácie a sociálnych 
postojov osobnosti z polohy „mať“ do polohy „byť“. V súvislosti so změnami 
v sociálno-triednej štruktúre spoločnosti by došlo k zvýšeniu miery identifi- 
kácie jednotlivcov so spoločenským celkom a k ústupu individualistických hod­
notových štruktúr v prospěch kolektivistických. V nadváznosti na to by sa 
aktivizovali sociálně vztahy jednotlivcov a mobilizovala ich sociálna aktivita 
a iniciativa v prospěch realizácie celospolečenských cielov.

Dynamizácia a intenzifikácia spoločenského života v súvislosti s jeho pre- 
chodom na intenzívny typ reprodukčného procesu by intenzifikovala aj ži­
votný proces jednotlivcov a generovala zvýšenie jeho rozmanitosti a tempa. 
To by dalo rozchodu so zotrvačnými životnými stereotypmi a stacionárnymi 
formami života platnost masového spoločenského procesu, v ktorom by sa 
stacionárna forma socialistického spósobu života měnila na dynamickú ako 
dóležitá súčasť kvalitatívnej přestavby spoločenského systému. Dynamický 
spósob života předpokládá pružné reagovat na zrýchlujúce sa změny život­
ných podmienok, ale súčasne stimulovat ich operativně rozhodné pretvára- 
nie všade tam, kde sa stali překážkou spoločenského pokroku.

V deváťdesiatych rokoch, kedy naša spoločnosť bude musieť vyriešiť hlav- 
né úlohy přechodu na dráhu intenzívneho rozvoja, sa bude musieť stať 
súčasťou kultúrnej infraštruktúry systém permanentného vzdelávania a ce-
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loživotná sústavná kultivácia osobnosti sa stane hlavnou formou kultúrnych 
aktivit spósobu života.

Na pozadí vyššej kultúrnej úrovně obyvatelstva sa přesadí dósledné uplat- 
ňovanie principu pracovnej zásluhovosti. Rozdelovacie procesy a mzdový 
systém sa odbremenia od nivelizačných i preferenčných záťaží minulosti 
a vzrastie ich stimulačná schopnosť. Zvýši sa osobná zainteresovanost na prá­
ci a práca sa začne měnit na životnú potřebu člověka a mieru jeho spoločen- 
skej hodnoty a důstojnosti.

V oblasti spotřeby prebehne v súvislosti s progresívnymi změnami 1’udských 
potrieb a záujmov hlboká kvalitatívna reštrukturalizácia spotřeby v propor- 
ciách jej osobnej a spoločenskej saturácie, ako aj v jej kvalitatívnych para- 
metroch. Vzrastie význam a uspokojivosť služieb, budu sa preferovat kvali­
tativně nároky spotřeby před kvantitativnými a upřednostňovat sociálny pří­
nos spoločenskej komunikácie a využívania duchovných a technických kultúr­
nych hodnot před bezprostřednou spotřebou materiálnych statkov.

Uvedené změny odstránia rad pretrvávajúcich bariér všestranného rozvoja 
osobnosti a budú ho výrazné akcentovat ako tvorbu vlastného produktívneho 
bohatstva spoločnosti.

Vzostup kultúrnej úrovně osobnosti sa odrazí v raste ciel’avedomosti pří­
stupu jednotlivcov k ich životnému procesu na individuálnej i spoločenskej 
úrovni, čo povedie k jeho racionalizácii a zvýšeniu subjektívnej kontroly jeho 
objektívnych determinácií, čo sa odrazí jednak v prehlbení osobnej a sociál- 
nej funkčnosti ludského života, v ďalšej homogenizácii spósobu života v jeho 
základných ukazovateloch, a naopak, v jeho váčšej individualizácii a diferen- 
ciácii v rozvojových. Váčšiu diferenciáciu spósobu života bude sprevádzať rast 
rozptylu jeho arbitrárnych aspektov a jeho postupná premena na subjektivné 
volený a uvedomele sprostredkovaný životný štýl osobnosti.

V sociálnych súvislostiach prinesie vývin socialistického spósobu života roz- 
šírenie spektra sociálnych kontaktov ludí, rast ich frekvencie a vznik nových 
neformálnych foriem společenského styku s užšou sociálnou blízkosťou jed­
notlivcov a nižšou mierou sociálnej interferencie a konfliktnosti individuál- 
nych životných snáh a aktivit.

Při formulácii výstupného prognostického obrazu budúceho spósobu života 
sa budú musieť konfrontovat variantně prognostické obrazy spósobu života 
nielen navzájom, ale bude nevyhnutné overiť hodnovernosť finálnej prognos- 
tickej výpovědi predovšetkým vo vztahu k ďalšiemu reálnému priebehu nášho 
společenského vývinu. Výsledný variant bude, prirodzene, mócť iba orientač­
ně vychádzať z danej obsahovej štruktúry spósobu života a z extrapolácie 
jeho súčasného stavu. Heci k časovému horizontu 2000 zaznamená zréjme 
súčasná podoba spósobu života prevažne len kvantitativné posuny, dojde 
podlá všetkého na ich základe už v prvom desaťročí dvadsiateho prvého sto- 
ročia k prvým výrazným kvalitatívnym změnám v jeho terajšej štruktúre 
hlavně v proporciách a obsahu pracovných a mimopracovných činností, v kva­
litě životnej úrovně, v hodnotových orientáciách, charaktere osobných život­
ných aktivit a v chápaní a plánovaní životnej perspektivy osobnosti, které 
posunů mieru všestrannosti jej rozvoja a zmenia tiež sociálně zvýznamnenie 
jednotlivých věkových pásiem ludského života.

*

Posláním prognózovania rozvoja socialistického spósobu života nie je přesná 
predikcia jeho konkrétnej podoby na zvolených časových horizontech, ktorú 
okrem pravdepodobnostného charakteru prognóz společenského vývinu vo vše-
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obecnosti komplikujú aj specifické ťažkosti predvídania vývinovej trajektórie 
psychicky motivovaných a modifikovaných sociálnych javov a javov so zlo- 
žitým systémovým okolím. Zmyslom prognostickej činnosti vo vzťahu k spö- 
sobu života je odhadnutie základných vývínových tendencií jeho dynamizácie, 
prognostická aktualizácia podoby jeho hybných sil v sledovanej časovej osi, 
ako aj stanovenie temp a významových etáp kinetiky rozvoj a životného pro­
cesu člověka.

Vzhfadom na mnohost a mnohotvárnost faktore v ovplyvňujúcich životný 
proces člověka je v prognózovaní spösobu života ospravedlnitelná a v istom 
zmysle aj nevyhnutná převaha prevízie jeho budúceho vývinu, ktorá doplňa 
a často i nahrádza neúplnost a výpovědná nedostatočnosť sociálnych indiká- 
torov spösobu života logickou anticipáciou kvalitatívneho vplyvu civilizač- 
ného, ekonomického, politického a kultúrneho kontextu na jeho spoločenský 
vývin, nad jeho exaktnou predikciou.

Ako každá technologická prognóza, plní aj prognóza socialistického spö­
sobu života nielen heuristická poznávaciu funkciu, ale predovšetkým progra­
mová a praktická funkciu tým, že osvětluje v dlhodobej perspektivě směry 
budáceho vývinu spösobu života, ktorá svojím časovým predstihom před 
skutočným vývinom umožňuje spoločenskému riadeniu i jednotlivcem vyjas­
nit si k němu svoje stanoviská ako východiská programovej reakcie, nech 
už akceptačnej a stimulačnej, alebo korekčnej a preventívnej.

Uskutočnenie prognóz nie je teda jediným zmyslom prognostickej činnosti 
a kritériom jej účelnosti a v případe varovných prognóz nesleduje pochopi­
telné prognózovanie vöbec ich uskutočnenie, ale naopak ich odvrátenie včas­
nou aktivizáciou korekčných zásahov orgánov společenského riadenia.

Produkty prognózovania sú však v každom případe súčasťou kultárneho 
obrazu socialistického spösobu života, ktoré vstupujú do kanálov kultárnej 
komunikácie a stávajá sa ich prostredníctvom konstitutivnými zložkami spo- 
ločenského vedomia a praxe jednotlivcov v spoločenskom celku. Prognózy sa 
tak stávajá faktormi dynamiky spösobu života a ako také sa zúčastňujú na 
uskutečňovaní jeho róznych vývinových stavov [Suchý 1986].

Prognózovanie spösobu života v danej súvislosti vyásťuje do prakticko-tech- 
nologickej aktívnej prognózy, ktorá mobilizuje aktivitu riadiacich orgánov a 
pracujúcich na realizáciu socialistických cielov společenského vývinu, a osvěd­
čuje sa ako nepostrádatefná poznávacia činnost, s vysokou efektívnosťou pře 
urýchlenie praktického rozvoja socialistickej spoločnosti.
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11. Cyxbi: nporHO3HpoBanne pasmiTHH coniia.iHCTiiqecKoro oopasa whshh

JIporHO3npoBaHite paBBiiraa oôpaaa hîubhii nHCTHTymJouajiM3npoBajiocb b HayqHO-Mccjieflo- 
BaTejibcKoü ôaae connajincraqecKMX cTpaH b cbbbu c hotpcGhocthmh ycKopeiiHH hx coniiajib- 
HO-3KOHGMHHecKoro pasBitTiiH. Oßpaa 5kh3hm hejihotch con,najibnon crpyKTypon zKhbhohbo- 
ro nponecca naceaenHH, cBHSMBaiomen ero nciixnnecKne HcxoRHMe nyHKTH c ero ^eiicTBRHHM- 
mh npoHBJieHMHMit b cjiepe oömecTBeHHoii npaKTMKH. 3to cTpyKTypa, saKpenjieHHaH c toekh 
apeHMH KyjibTypbt b oömecTBeHHon cuctcmc c miiozKcctbom 3ua»eBaTe<TbHHX counanbHMX 
jiyHKnini b co pacumpeHHOM BocnponaBoacTBe.

O^hoh mb Bamneinnnx ÿyHKniifi hbjihctch chocoôhocti. oôpaaa hîhbhh MoôujinsoBaTb 
ji peryjinpoBaTb coniiajibaoe noBe^enne jito^eii, upeBpamaioiuaH oôpaa wubhh b anaMPHa- 
TPjibHMM tjpaKTop upegcKaaaHiiH MaKpocomiaabHbix uponeccoB paaBiniiH couMaaHcinqecKoro 
ooiyecTBa. Mcnojib3OBaHiie copnajibHbix npomoaoB KaK nujiopMauHM o paaBimm oômecTBen- 
iioro iiejToro, HMeiomencH b pacnopHHxPHiin e iiepno^ 3,0 paapaôoTKii iiJiana, npeflOCTaBJiuPT 
iipornoay coiuiajincTnqecKOTO oôpaaa îkhbhm xapaKTep TexnojioruqecKoro nporHoaa, koto- 
pHH ^ojdkph BaBPiiiMBaTb ôjiaronpnHTHbni n-HeßjjaroiipjiHTHwn xoji >KM3HeiiHoro npoiiecca 
HacejIPHUH.

B cTaTbe nouTOMy nfleHrajinuiipyiOTCH ajibjepHaraBHbie nporuocraqecKHe KapraHbi 
bobmozKhoh ^MHaMMKii oôpaaa jkmbhm b l1CCP b iiponiocTMHecKOM HHTcpBajie flo 201()r.: 
neCCHMHCTUHPCKaH It OHTMMnCTHEPCKaH B BaBHCHMOCTM OT TOTO, KaK OpraHM oßipeCTBPHHOrO 
ynpaBJiPHiiH ôyayT pemaTb komiuipkc npoöjieMHMx cHiyamiii, CBH3anHMX c nepPBopoM 
HexocJioBaiiKoro Hapognoro xosHÜcTBa na iiHTeHcitBHbiii ran pacnmpeHHoro Bocnpona- 
BoacTBa, c nepecTpoHKoii comia.'ii.Hoit ciicTeMH o6iu,ecTBPHnoii huibhii 11 ee aKTiiBiiaamieii 
b cTpaTerun ycKopenitfl counaabHo-BKOHOMMHecKoro pasBimiH connaancTiiaecKoro oôme- 
cTBa, iipnnHToii Xyil ei.PBao.M KII'I. llporpeccuBiian cuahnaH connajibHa« nojnmiKa b 3toh 
CTpaTerun HB.nneTeti itcxoaHHM uyiiKTOM ycKoppHiin ofiinero paaniiTiifl eonnajiiicTnqecKoro 
ofimecTBa Kai< nponecca KaqecTBPHHbix MMeneHini, BbiBBaniibix npaKTimecKoit aKTiiBHOcTi.K) 
TpyaHmnxcH nan TBopqecKoro cou,najn>uoro cyôbeKTa, cnHTeTnaecKmi BHpaM<PHneM koto- 
poii HBaHPTCH IIMCHUO HX (>6pa3 5KH3II11.

Summary

J. Suchy: Forecasting the Development of the Socialist Way of Life

The prognostication of the development of the way of life has been institutionalized 
in the scientific-research basis of socialist countries in connection with the needs 
of speeding up their socio-economic development. The way of life is a social 
structure of the population’s life process, linking up its psychic starting points 
with its active manifestations in the sphere of social practice. It is a structure 
culturally fixed in the social system with a great number of important social 
functions in its expanded reproduction.

One of the most important capacities of the way of life is that of mobilizing 
and regulating the social behaviour of people. This helps the way of life to be­
come a significant predictor of macrosocial processes in the development of 
socialist society. The use of social prognoses as pre-planned information concern­
ing the development of the social whole endows the prognosis of the socialist 
way of life with the character of technological prognosis which must take into 
account both the favourable and the unfavourable course of the life process of 
the population.

This is why the paper identifies alternative prognostic pictures of the possible 
development of the way of life in Czechoslovakia within the prognostic interval 
up to 2010: the pessimistic and the optimistic, in dependence on the way in which 
social-control organs are going to solve the complex of problem situations con­
nected with the transition of Czechoslovak national economy into the intensive 
type of expanded reproduction, with the reconstruction of the social system of 
social life and its activation into the strategy of speeding up the socialist society’s 
socio-economic development adopted by the 17lh Congress of the Communist Party 
of Czechoslovakia. In this strategy, a progressive, strong social policy is the 
starting point of the acceleration of the socialist society’s general development 
as a process of qualitative changes actualized by the practical activity of working 
people as a creative social subject whose synthetic expression is just their way 
of life.
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